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Apstrakt: „Zajedno smo posveć eni promovisanju istraživanja Holokausta i 
svih njegovih dimenzija. Promovisać emo obrazovanje o holokaustu u školama 
i na univerzitetima, u zajednici i drugim institucijama.“-  Član 5. Stokholmske 
deklaracije 2000. Holokaust je bio prelomni događaj u ljudskoj istoriji koji je pre-
šao geografske granice i uticao na sve segmente pogođenih društava. Decenijama 
kasnije, društva se još uvek bore sa seć anjima i bave se istorijskim izvorima o 
holokaustu u preplitanju savremene stvarnosti. Podučavanje i učenje o Holokaustu 
nudi priliku da se podstakne kritičko razmišljanje i društvena svest, kao i lični 
rast, a ovo ogromno polje može biti izazov za edukatore zbog svoje traumatične 
prirode, širokih dimenzija i izloženosti mračnijoj ljudskoj dinamici, uključujuć i 
rasizam. i antisemitizam. 

Zahvaljujuć i stručnosti svojih međunarodnih delegata, IHRA je jedina u stanju 
da proizvede sveobuhvatne preporuke za podučavanje i učenje o Holokaustu. Ovo 
polje se proširilo u smislu profesionalizma i institucionalizacije, ali istovremeno 
postaje sve globalnije. Članovi IHRA donose nova istorijska otkrić a i jasniji akcenat 
u obrazovanje i istraživanje Holokausta, kao i u očuvanje seć anja na njega. Ipak, 
pregled empirijskog istraživanja o podučavanju i učenju o holokaustu od strane 
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IHRA izaziva određene zabrinutosti. Izazovi u vezi sa podučavanjem i učenjem o 
holokaustu uključuju velike praznine u znanju i razumevanju pogroma. Ažurirane 
preporuke IHRA pružaju okvir za podučavanje i učenje o Holokaustu za kreatore 
politike, praktičare i nastavnike. Ne radi se o jednoznačnim ciljevima koje treba 
u potpunosti realizovati, već  o smernicama i pristupima koje nastavnici i drugi 
pedagozi i kreatori politike mogu da unaprede svojim zajedničkim naporima. Cilj 
ovog rada je da predstavi ažurirane preporuke verzija originalnih IHRA smernica 
za podučavanje o holokaustu, doprinoseć i održivom dijalogu između akademika, 
i drugih važnih činilaca uključenih u savremeno učenje o Holokaustu. Ono što je 
važno u ovim preporukama jeste pomoć svim edukatorima da lakše šire znanje o 
Holokaustu, da osveste postojanje antisemitizma u modernom svetu, da kreiraju 
okruženje u kojem će učenici biti podsticani da razvijaju kritičko mišljenje, ne 
samo o Holokaustu, nego o svakoj vrsti netrpeljivosti i genocida.

Ključne reči: IHRA, holokaust, nacionalni konteksti, kritičko razmišljanje.
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Abstract: “Together we are committed to promoting Holocaust research and 
all its dimensions. We will promote education about the Holocaust in schools and 
universities, in the community and other institutions.” - Article 5 of the Stockholm 
Declaration 2000. Decades later, societies are still grappling with memories and 
dealing with historical sources about the Holocaust in the interweaving of contem-
porary realities. Teaching and learning about the Holocaust off ers opportunities 
to foster critical thinking and social awareness, as well as personal growth, and 
this vast fi eld can be challenging for educators because of its traumatic nature, 
broad dimensions, and exposure to darker human dynamics, including racism. 
and antisemitism. 

Th anks to the expertise of its international delegates, IHRA is the only one 
able to produce comprehensive recommendations for teaching and learning about 
the Holocaust. Th is fi eld has expanded in terms of professionalism and institu-
tionalization, but at the same time it is becoming more global. IHRA members 
bring new historical discoveries and a clearer focus to Holocaust education and 
research, as well as preservation of its memory. Nevertheless, the IHRA’s review 
of empirical research on teaching and learning about the Holocaust raises some 
concerns. Challenges related to teaching and learning about the Holocaust include 
large gaps in knowledge and understanding of the pogrom. Th e updated IHRA 
recommendations provide a framework for teaching and learning about the 
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Holocaust for policy makers, practitioners and teachers. Th ese are not unam-
biguous goals that should be fully realized, but guidelines and approaches that 
teachers and other pedagogues and policy makers can improve through their joint 
eff orts. Th e aim of this paper is to present an updated recommended version of 
the original IHRA guidelines for teaching about the Holocaust, contributing to a 
sustained dialogue between academics, and other important actors involved in 
contemporary Holocaust learning. What is important in these recommendations 
is to help all educators to more easily spread knowledge about the Holocaust, to 
raise awareness of the existence of anti-Semitism in the modern world, to create 
an environment in which students will be encouraged to develop critical thinking, 
not only about the Holocaust, but about every kind of intolerance and genocide.

Key word: IHRA, Holocaust, national contexts, critical thinking.
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UVOD

U Štokholmskoj deklaraciji piše da će se podsticati „poučavanje o ho-
lokaustu u školama, na univerzitetima i drugim ustanovama“ (https://www.
holocaustremembrance.com/sr/about-us/stokkholmska-deklaracija). Ovom 
deklaracijom na Međunarodnom foruju o Holokaustu u Stokholmu, između 
ostalog, članice IHRA obavezale su se i na sećanje žrtava, kao i na rasvetljavanje 
senke holokausta. „Obavezujemo se da ćemo poučavawe holokausta u svim 
njegovim dimenzijama. Obavezujemo se da ćemo se sećati žrtava holokausta i 
odavati počast onima koji su mu se suprotstavili. Podržavaćemo u svojim ze-
mljama primerene načine sećanja na holokaust, uključujući obeležavanje Dana 
sećanja na holokaust. Obavezujemo se da ćemo rasvetljavati senke holokausta 
koje su još uvek skrivene. Preduzimaćemo sve potrebne korake da se omogući 
otaranje arhiva, kako bi svi dokumenti koji se odnose na holokaust bili dostupni 
istraživačima.“ (IHRA, 2000)

Ipak, i posle 23 godine od usvajanja deklaracije, nailazimo na poricanje 
holokausta, na veliku neujednačenost u poučavanju o holokaustu, kao i na 
tradicionalne načine učenja, koji nisu bliski mladim generacijama.

Kako bi se učenje približilo „digitalnim urođenicima“, neophodno je da se 
o holokaustu progovori njihovim jezikom, na način koji razumeju i koji će kod 
njih razviti kritičko razmišljanje, ne samo o holokaustu, nego i o svim vidovima 
netrpeljivosti (rasne, verske, nacionalne...).

U fokusu poučavanja i učenja o holokaustu su diskriminacija, progon i 
ubijanje Jevreja,  kao i genocid nad njima, koji je sprovodio nacionalsocijalistički 
režim sa svojim kolaboracionistima. Važno je, međutim, mladim generacijama 
govoriti i o nacističkim zločinima protiv nejevrejskih žrtava, kako bi razumeli 
njihovu veličinu i širinu. S obzirom na činjenicu da su se nacistička agresija i 
progoni iz Evrope proširili i u Severnu Afriku, poučavanje i učenje o holokaustu 
uključuje u sebe i edukaciju o odnosu prema severnoafričkim žrtvama (https://
www.osce.org/odihr/470709). 

U Srbiji je uporedo potrebno poučavati i učiti i o genocidu nad Srbima i 
Romima, što podrazumeva i specifi čna znanja o istoriji oba naroda. Kada je reč 
o Romima, važno je govoriti i o nacističkoj politici istrebljenja, koja je zasnovana 
na rasnoj ideologiji (https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000248071). 
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ZAŠTO POUČAVATI I UČITI O HOLOKAUSTU

Poučavanje i učenje o holokaustu je dobra osnova za razvoj kritičkog 
mišljenja, društvene svesti i ličnog razvoja. Holokaust je prelomni trenutak u 
ljudskoj istoriji. On je premašuje državne granice i utiče na sve segmente društva 
u kontekstu Drugog svetskog rata.

Godinama nakon završetka Drugog svetskog rata društva se suočavaju sa 
savremenim izazovima poput antisemitizma i ksenofobije, genocida koji su još 
uvek prisutni u svetu i kod nas, izbegličkim krizama i urušavanjem demokrat-
skih normi i vrednosti.

Holokaust je bio jedinstven događaj u vremenu i prostoru koji su počinili 
i pojedinci i grupe. Ova činjenica upućuje na postavljanje ključnog pitanja o 
kolektivnoj i individualnoj odgovornosti, kao i o struktrui društvenih normi 
koje mogu postati nebezbedne za pojedine grupe ljudi i društvo u celini.

Može se izdvojiti sedam ključnih razloga za poučavanje i učenje o holokaustu:
Holokaust je bio događaj bez presedana u ljudskoj istoriji, sa namerom 

da istrebi Jevreje i uništi njihovu kulturu. Upravo zato je iz korena promenio 
temelje ljudskih vrednosti.

Poučavanje i učenje o holokaustu daje mogućnost da se genocid objasni 
kao proces koji je moguće srečiti ili mu se suprotstaviti, te da to nije spontana 
ili neizbežna pojava. Upravo je holokaust dokaz da država može kroz duži vre-
menski period svoje strukture, postupke i tehničko znanje, te pojedine delove 
društva i politike da upotrebi kako bi dovela do diskriminacije i genocida.

Proučavanje istorije holokausta omogućava oslikavanje uloge istorijskih, 
društvenih, političkih i državnih činilaca pri urušavanju demokratskih vrednosti i 
ljudskih prava. Upravo ovakav vid proučavanja omogućuje učenicima da razumeju 
mehanizme i procese koji vode ka genocidu. Takođe im daje mogućnost da dublje 
razmisle o ulozi države i demokratskih institucija. Na taj način će i sami moći 
da prepoznaju okolnosti koje ugrožavaju ili urušavaju te strukture, kao i o svojoj 
ulozi i odgovornosti za očuvanje tih načela, kako bi sprečili kršenje ljudskih prava.

Poučavanje i učenje o holokaustu je dobra osnova za analizu odluka i mera, 
čije su se razmere počele širiti i zaoštravati, koje su određeni ljudi ili grupe ljudi 
donosili i sprovodili . To je ujedno i opomena na posledice koje odluke mogu 
proizvesti, bilo kratkoročno ili dugoročno.

Takođe, učenje o holokaustu osposobljava učenike da kritičnije posmatraju 
i vrednuju umetničke prikaze holokausta i na taj način smanje mogućnost za 
manipulaciju.
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Proučavanje antisemitizma u kontekstu nacističke ideologije omogućava 
da se rasvetle pojave i posledice predrasuda, stereotipa, ksenofobije i rasizma.

Učenici se motivišu da se sećaju žrtava holokausta i da to sećanje postane 
deo njihove kulturne prakse.

ŠTA UČITI O HOLOKAUSTU

Poučavanje i učenje o holokaustu se razlikuje u zavisnosti od nacionalnih 
okolnosti. Upravo one utiču na odluke o tome koja je sve pitanja potrebno po-
staviti, na šta je potrebno staviti veći akcenat, šta dublje proučavati i istraživati.

Bez obzira na različitosti, holokaustu je potrebno posvetiti dovoljno vremena, 
kako bi učenici mogli na četiri ključna pitanja da odgovore kroz istraživanja, 
dublju analizu i daju kritički osvrt na čitav period, kao i na njegov uticaj na dalji 
razvoj ljudske istorije.

Četiri ključna pitanja su:
Koje su istorijske okolnosti i ključne faze ovog genocida?
Zašto i kako su ljudi učestvovali u zločinima ili bili povezani sa njima?
Kako su se prema progonu i ubistvima odnosili sami Jevreji?
Zašto i na koji način su se pojedini ljudi suprotstavili ovom događaju?
Da bi se na sva ova pitanja moglo odgovoriti dubinski i da bi se ona mogla 

kritički razmotriti neophodno je istražiti: evropski antisemitizam, razvoj antise-
mitizma i rasizma, kao i uticaj Prvog svetskog rata. Uspon nacizma podrazumeva 
proučavanje Jevreja u nacističkoj ideologiji i propagandi, odnos nemačkog društva 
prema nacizmu, pre i nakon dolaska na vlast, svetski odnos prema nacističkoj 
vlasti i politici. Analiza uticaja rata na progon Jevreja, otpora i rešavanje pro-
blema, odluke o istrebljenju evropskih Jevreja i uloge koncentracionih logora u 
konačnom rešenju neophodno je proučavati u kontekstu Drugo svetskog rata. 
Ništa manje značajno nije ni istraživanje perioda odmah nakon rata, kako bi se 
vido položaj preživelih i tranziciona pravda (https://www.holocaustremembrance.
com/resources/publications/mass-murder-people-disabilities-and-holocaust).  

Ovako kompleksan pristup temi omogućava konceptualno razumevanje, 
što je veoma značajno za kritički način mišljenja.
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KAKO POUČAVATI I UČITI O HOLOKAUSTU

Ne postoji jedinstvena metodika za poučavanje i učenje ovako složene teme. 
IHRA je postavila krovna načela, među kojima su:

–  poučavanje o holokaustu može biti uspešno, ne treba se plašiti govoriti 
o njemu,

–  važno je biti precizan pri upotrebi jezika i određenju termina holokaust,
–  neophodno je temu obrađivati široko i staviti je u istorijski okvir.
Kao što je u uvodu rečeno, veoma je važno naći dobar način za prilaz mla-

dim ljudima, kao i medij za učenje.
Trebalo bi kreirati otvorenu klimu u kojoj će učnici moći slobodno da 

iskažu svoje mišljenje, u kojem će ih profesori podsticati da postavljaju pitanja 
i da raspravljaju o svojim razmišljanjima bez bojazni od ismevanja i kritike.

Kako bi „digitalni urođenici“ što bolje razumeli problem učenja, od presud-
nog značaja može biti korišćenje savremenih tehnologija i načina komunikacije. 
Jedan od tih načina može biti kroz podkaste na Youtubu, u okviru kojih se 
kritički promišlja i razgovara o problemu holokausta, kao i o događajima koji 
su mu prethodili, ali i onim potonjim (OSCE, 2020).

S obzirom na činjenicu da mladi ljudi najbolje uče i grade predstave o svetu 
na osnovu samostalnog otkrivanja i u komunikaciji sa vršnjacima, profesor 
bi trebalo da ima ulogu medijatora koji će olakšati istraživanje i podstaći ih u 
aktivnom učenju – istraživanje sajtova na kojima se interaktivno može učiti 
i istraživati o holokaustu, razgovor o pogledanoj pozorišnoj predstavi, fi lmu, 
pročitanoj knjizi, crtanje stripa, stavljanje u tuđe cipele, kreiranje portala za 
vršnjačku komunikaciju ili korišćenje društvenih mreža za razmenu ideja i istra-
živanje stavova  (OSCE, 2020) i slično (https://www.holocaustremembrance.com/
resources/educational-materials/teaching-about-holocaust-without-survivors). 

Iako često fi lm ili knjiga učenicima mogu biti vrlo zanimljivi, važno im 
je napomenuti da oni često ne prate istorijski tok i na taj način mogu kreirati 
lažnu sliku o žrtvama, zločincima i mestima na kojima su se zločini događali. 
Rasprava o ovim problemima kroz poređenje sa istorijskim izvorima može biti 
podsticaj za kritičko vrednovanje svih navedenih elemenata.

Kada se govori o poučavanju i učenju holokausta u Srbiji, bilo bi korisno 
osvrnuti se i na slične događaje iz veoma bliske istorije nakon raspada SFRJ. 
Ovo bi omogućilo umetanje bliske nacionalne istorije u kontekst nacionalizma i 
genocida. Profesori bi trebalo da podstiču promišljanje o nacionalnom diskursu 
novije istorije.
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Ovakav pristup temi omogućiće da mladi ljudi uoče razlike u diskursima, 
da razmisle zašto do tih razlika dolazi, koji elementi se u različitim diskursima 
mogu uočiti i slično (https://www.holocaustremembrance.com/resources/pu-
blications/mass-murder-people-disabilities-and-holocaust). Na taj način se kod 
njih razvija kritičko mišljenje i kreira i učvršćuje lični identitet.

ZAKLJUČAK

Kritičko mišljenje je danas intelektualni i kulturni kanon. U Srbiji se ovaj 
kanon tek probija u školske kurikulume i način obrazovanja. 

Ukoliko želimo da mlade naraštaje odgojimo u istinske intelektualce, razvoj 
kritičkog mišljenja je imperativ.

U radu se govori o poučavanju i učenju holokausta kao jednom od načina 
razvoja kritičkog mišljenja, ali se ono može primeniti i na druge teme, kako 
istorijske, tako i sve druge.

Kako bi se predrasude i stereotipi sveli na najniži mogući nivo, neophodno 
je da kritičko mišljenje postane sastavni deo obrazovnog procesa. Upravo zbog 
toga je i poučavanje o holokaustu izazov za vaspitače, didaktičare, metodičare 
i pedagoge.

Da bi se kritičko mišljenje razvilo kroz učenje o holokaustu, trebalo bi, 
osim navedenog, intenzivno raditi na razvoju argumetnacije stavova i tvrdnji 
kod učenika.

LITERATURA

OSCE (2020) Addressing Anti-Semitism in School – Training Curriculum for 
Secondary Education Teachers, UNESCO and OSCE, Paris

 OSCE (2020) Addressing Anti-Semitism in School – Training Curriculum for 
Vocational Educational Education Teachers, UNESCO and OSCE, Paris

OSCE (2020) Addressing Anti-Semitism in School – Training Curriculum for 
Primariy Education Teachers, UNESCO and OSCE, Paris

https://www.holocaustremembrance.com/sr/about-us/stokkholmska-deklaracija
https://www.osce.org/odihr/470709
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000248071



66

SUFFERING OF SERBS, JEWS, ROMA AND OTHERS IN THE FORMER YUGOSLAVIA
Th e Tenth Scientifi c Conference with International Participation

(Book of Proceedings)

https://www.holocaustremembrance.com/resources/publications/mass-mur-
der-people-disabilities-and-holocaust   

https://www.holocaustremembrance.com/resources/educational-materials/
teaching-about-holocaust-without-survivors

https://www.holocaustremembrance.com/resources/publications/mass-mur-
der-people-disabilities-and-holocaust

Th e IHRA defi nition of anti-Semitism and why people are fi ghting over it, 
explained - Jewish Telegraphic Agency (jta.org)



67

UDC 343.819.5(=411.16)(497.11 Beograd)”1939/1945”(048)

LOGORI U BEOGRADU U DRUGOM SVETSKOM 
RATU1

Ivan M. Becić
Institut za srpsku kulturu Priština – Leposavić, Republika Srbija; 

becic89@gmail.com 

Apstrakt: Iako osnivanje logora, kao svojevrsnog zatvora za grupe ljudi saku-
pljene po određenom kriterijumu (verskom, nacionalnom, političkom), datira sa 
kraja XIX veka, svoje pravo, prepoznatljivo značenje ova reč dobila je u vremenu 
između dva svetska rata u državama u kojima su na vlasti bili totalitarni reži-
mi. Tokom Drugog svetskog rata međuratni logori prerasli su u koncentracione 
logore većih ili velikih razmera, a obe zaraćene strane osnivale su nove. Najveći 
broj logora nalazio se u Evropi, na prostoru koji je zahvatala ili kontrolisala 
nemačka vojska i bilo ih je oko dve hiljade. Pojedini od ovih logora postali su 
velika stratišta u kojima je masovno vršena likvidacija ljudi, a gotovo svi oni 
dobili su istaknuto mesto uokviru projekta „konačnog rešenja” jevrejskog pitanja 
u granicama Starog kontinenta. Na prostoru okupirane Kraljevine Jugoslavije 
najveći broj logora bio je na teritoriji Nezavisne države Hrvatske, a postojali su 
i na teritoriji ostalih oblasti i provincija. Po obimu, najveći prostor zahvatao je 
sistem logora Jasenovac u Nezavisnoj državi Hrvatskoj, u kome je stradao daleko 
najveći broj zatočenih. U Srbiji su najveći logori osnovani u Beogradu i Nišu. Na 
području Beograda status logora imali su logori Sajmište i Banjica. Topovske šupe 
bile su tzv. prolazni logor, dok su Jajinci postali mesto za likvidaciju prvenstveno 
pripadnika Narodno oslobodilačkog pokreta. Prve žrtve ovih logora bili su Jevreji 
i Romi, dok će vremenom njihov najveći broj činiti pripadnici srpskog naroda. 
Sa ukupnim brojem žrtava i njihovim karakterom iz različitih pobuda često se 
manipuliše, tako da je ovaj rad prilog u utvrđivanju realnog broja žrtava na 
području Beograda i njihove nacionalne pripadnosti, a sa ciljem da se podstakne 

1 Rad je nastao u okviru naučnoistraživačkog rada NIO po Ugovoru sklopljenim sa Ministarstvom 
nauke, tehnološkog razvoja i inovacija RS broj: 451-03-47/2023-01/200020 od 03.02.2023. 
godine.




